Alcuni termini fondamentali dell’Economia
Tratto da: Lupo Alberto ti spiega l’economia, numero speciale di “ll mondo”, settimanale economico di Rizzoli “Corriere della Sera”, n. 35, venerdì 2 settembre 2005.
Azioni
Le fabbriche si possono tagliare come il salame? Certo. E’ un sistema che permette a chiunque di diventarne proprietario: è un sistema che è stato inventato tempo fa. Prima il proprietario calcola quanto vale la sua società. Poniamo: un milione di euro. Un milione di euro è il capitale della società. Poi, quando qualcuno vuole comprare un pezzetto della sua società glielo vende. Per esempio, la millesima parte della società, che vale mille euro. Riceve perciò in cambio un documento che dimostra che quel pezzetto di società è suo; tale documento è l’azione. Da quel giorno, egli è diventato azionista della società, ovvero proprietario di essa, anche se in piccola parte.

Borsa (il mercato delle azioni)

Che cosa si può fare con le azioni? Chi diventa proprietario della società, se ne divide gli utili. Quindi se va bene guadagna, e incassa per ogni azione un guadagno che prende il nome di dividendo. Se la società non guadagna, non incassa nulla. 

E se l’azionista non vuol più essere azionista?  Può vendere le sue azioni sul mercato delle azioni che si chiama appunto Borsa. Quando vende, l’azionista può guadagnare o perdere. Guadagna se l’azione vale più di quando l’ha comprata. Perde se vale di meno. 

Perché può valere di più? L’azione è una piccola parte di una società: se da quando è stata comprata l’azione a oggi la società è cresciuta, ha costruito nuove fabbriche, venduto più prodotti, il suo valore è maggiore. E maggiore è anche il valore dell’azione, che appunto è una parte della società.
Alcuni amano giocare in borsa: cioè comprare le azioni che prevedono aumenteranno di valore (perché dai loro calcoli suppongono che la società crescerà di valore) oppure vendere quelle che si teme perderanno valore. Lo scopo è sempre quello di aumentare i guadagni e diminuire le perdite. E come tutti i giochi anche quello in Borsa ha dei rischi: a volte si perde e a volte si vince.

Società 
Ciascuno può aprire una fabbrica o un negozio. Ma se non ha il capitale deve mettersi in società con altri. Quando due o più persone si mettono insieme per realizzare un affare, quell’insieme prende il nome di società.
Capitale

Come si fa a creare una fabbrica o aprire un panificio? Ci vogliono terreni dove aprirla, capannoni, macchinari e soldi per pagare gli stipendi agli operai. Il capitale è l’insieme di tutti i soldi, i macchinari, i terreni, le auto e insomma tutto quello che serve a far partire la società.

